

人民至上

——周口市防汛救灾和灾后重建工作纪实

记者 张劲松 任富强 文/图

(上接第一版)

值此危急关头,周口市广大党员干部坚决响应市委、市政府号召,闻“汛”而动,向险而行。他们以生命赴使命,风里、雨里、大堤上、洪水中,都有他们奋战的身影,他们用自己的血肉之躯诠释着“灾难面前人民利益高于一切”的深刻含义。

据统计,本次洪涝灾害共造成周口全市170.5万人受灾,直接经济损失56.77亿元;农作物受灾214.19万亩,成灾141.68万亩,绝收46.33万亩;转移安置人员18.85万人、紧急避险人员35.24万人,设置安置点118个。

数字是枯燥的,可你是否想象过,如果在旧社会,遇到这样的洪灾,不知要淹死、饿死、病死多少人呢!不知要有多少人背井离乡,不知要多长时间才能恢复生机。

可今年的洪水,周口全市50万群众有序转移,没有因为灾情死伤一人。

现年82岁的老太太陈凤英耳不聋、

急难险重任务,带领群众抗灾自救,成立防汛临时党支部,积极组建“党员志愿者服务队”“党员先锋队”“党员突击队”,把“我是党员我带头”全面落实到防汛救灾一线。

“不行,会陷进去的!”“快点上来,危险!”

“我不能上去,保护河堤要紧,就是泥巴漫住我的嘴,也要把桩打上!”

7月25日凌晨5时许,贾鲁河西华县聂堆镇鲤鱼滩险工段,暴雨如注,河水齐岸,咆哮着向东奔涌,由于长时间的浸泡,新加固的河堤开始一块一块滑坡塌方,随时可能溃堤。需要紧急打桩、筑坝加固,可当时又没竹笆铺垫,人站立在松软泥水中随时会有陷下去的危险。

怎么办?在这千钧一发之际,惊涛裂岸之间,鲤鱼滩行政村村党支部书记金德长挺身而出!他毫不畏惧走到松软泥水中,身处险工之下,浑然不顾岸上镇领导让他立即上岸的命令,手扶木桩,像个泥人一样

筑起一道“铜墙铁壁”,牢牢把洪水控制在河道内。

得知家乡遭受水灾后,党员李军伟第一时间连夜驱车15个小时从打工地厦门赶回老家;党员李建华远在江苏打工,带领村民6人连夜回到家乡固守大堤;老党员张新合年近八旬,他央求着要交“特殊党费”,95岁高龄的老党员李长全还和村干部一起做通不少群众的思想工作……

“人民至上,生命至上。”

洪灾袭来,周口各级党组织和广大党员干部火速行动。狂风暴雨中、电闪雷鸣中,漫堤抢险现场、渗水管涌现场,无论白天黑夜,都能看到他们冲锋的身影。这些光荣的党员干部,不辱职责使命、不负人民重托,于洪峰来袭击时勇斗滔天巨浪,在狂风暴雨中守护万家灯火,用责任和担当谱写了一曲曲感天动地的红色赞歌。

他们,是周口千万人民最坚强的靠山。

画卷之三:“钢铁长城”牢不可破——

英雄的民兵队伍,分布在贾鲁河各个险工段,打头阵、筑人墙、斗凶险,赤胆忠心守护人民生命安全

“人在堤在,请党和人民放心!”这是全体民兵的誓言。

连日来,周口军分区所属的各县(市、区)民兵防汛抢险应急分队,始终奋战在防汛抢险一线。

“你们是一支强大的力量,汛情就是你们的战场,服从命令,听从指挥,敢打敢战,你们要为身后的人民筑起一道坚固防线!”7月21日凌晨5时许,乌云翻滚,大雨滂沱,周口军分区司令员汤维政带领民兵冒雨赶往贾鲁河扶沟段防汛一线,现场勘察贾鲁河高集拦河闸、双洎河摆渡口河闸以及河堤沿岸易发多发灾害的地段。与此同时,调兵遣将也在紧张进行中。

经周口军分区指挥部命令,鹿邑120人、淮阳80人、黄淮区20人的民兵队伍立即驰援西华险工段;川汇区立即组织民兵200人,重筑新北环贾鲁河大坝;扶沟组织民兵到韭园镇西梦亭村帮助转移群众60余人,成功从洪水中救出多名群众,并加固2米、宽2米、长50米的河堤;淮阳区防汛抗洪连迅速出动80人、3台车辆,携带防汛抗洪器材及时去西华支援……

这里,讲几个民兵指战员不怕牺牲、英勇顽强的故事吧。7月22日14时许,在贾鲁河西华县红花集镇杜岗险工段,洪水快要漫上堤岸,村庄和大块农田随时可能被淹。危急时刻,西华县人武部政委涂友佳、副部长王春艳组织带领200多名基干民兵,在险工段打桩投石,堆积沙袋,筑起1000多米长的新堤,把河水结结实实锁在河道。西华县聂堆镇人武部副部长张双印驻扎在抗洪一线的前4天里,每天只休息半个小时,虽然中暑,仍然坚守一线。宋永辉的母亲由于癌症刚做完化疗,身体异常虚弱,正是需要照顾的关键时刻,他和母亲挥泪告别。刚刚复员的军人李富利在发生险情后,主动请缨上一线,他在大堤上4天4夜没有合眼。20日晚接到防汛抢险的指令时,涂友佳正好请假回到洛阳的家里,他的爱人躺在医院的产床上,刚刚生产。就在爱人虚弱的呻吟声中,在刚刚落地的宝宝哭叫声中,他强忍泪水,告别家人,立即归队。在这支抢险队伍中,离得最远的是原西华县人民武装部部长钱瑞,已经转业的他得知他的第二故乡——西华县汛情危急的消息后,在买不到机票、高铁票的情况下,连夜驱车1400公里赶到鲤鱼滩险工段,没日没夜地和洪水干上了。在抢险中,他英勇负伤,缝了11针之后仍坚守阵地。

据统计,防汛救灾工作中,周口军分区累计动用兵力近1万人次,动用工程器械装备102台,加固堤坝3.24公里,挖运土方6700立方米,转移群众3万余人。

在抗洪抢险中,“父子兵”“母子兵”的故事也被传为佳话。在贾鲁河西华县聂堆镇鲤鱼滩一处险工段,来自西华县聂堆镇黄岗行政村的54岁村民王继芳正和儿子王江坤一起抬运竹笆,加固堤坝。汛情发生后,王继芳父子分别从郑州、上海回家,保卫家园。王江坤说:“再远的路,我也得回来!”在川汇区防汛救灾一线,张爱玲和儿子王墨一起在防汛一线紧张战斗着。“叔叔,我要加入你们的突击队。”大学生张程向川汇区公安分局抗洪突击队领队提出申请,如愿成为抗洪突击队中的一员。

还有一位老村长,77岁了,他“顽固不化”,除了抗洪大堤,他哪都不去,他就是扶沟县曹里乡徐家村村长尹安民。他硬是在河水齐岸的大堤上和年轻人一样挥锹铲土、共战洪魔。他说:“我宁愿累死,也不愿看到大堤缺口。”

为了能让防汛救灾一线抢险人员能吃到可口食物,西华县西夏亭镇吴庄村几名老党员带领20多名妇女,自发烙油馍支援一线。扶沟县残联退休职工曹霞联系朋友,每天买面、油、肉、菜等百余斤,4点起床支锅做饭,早上炸油条,中午和晚上烙油馍、做菜饼,然后开车送到贾鲁河扶沟六上、罗沟险工段,为防汛救援队员送去热乎乎的饭菜。

在抗洪抢险斗争中,我们的普通群众团结一致、众志成城,他们展现出了周口千万人民戮力同心的强大力量,构筑了坚不可摧、牢不可破的人民防线。

人。

与此同时,武警周口支队广大官兵、全市消防救援队、全市公安机关队伍持续发扬英勇顽强的战斗精神,鏖战贾鲁河,向党和人民交上一份优异答卷。

“人民子弟兵为人民!”在抗洪抢险的关键时刻得到了生动诠释,他们不愧“最可爱的人”的光荣称号。他们的英勇无畏注定周口人民一定“胜天”!

画卷之四:民心凝聚 坚不可摧——

人民群众表现出的大公无私、不畏艰险,心手相牵、守望相助的崇高品质,展现出周口千万人民戮力同心的强大力量

“人民才是真正的英雄。只要紧紧依靠人民,我们就一定能够战胜一切艰难险阻,实现中华民族伟大复兴。”

有一个村的百余名群众勇斗已经上岸的洪水,他们的精神令人感动。7月23日中午13时许,贾鲁河扶沟县练寺镇西刘自然村段出现险情!由于水位上升,河道水面与岸齐平,眼看着河水漫上河堤,形势危急。在接下来的10多分钟时间,岸上迅速聚集了100多位党员、干部、村民,他们中有70多岁的老人、60多岁的妇女,还有13岁的孩子……他们在大型机械的紧张配合下,肩扛、人抬,3个小时筑起了一道长300多米、高50厘米的“心”的堤防,拦住了漫出的河水……

平凡铸就伟大,英雄来自人民。记者再讲几个普通群众的故事吧。现年71岁的村民张保丁按規定是要转移到安置点的,可他说,他体力还可以,他要为抗灾作点贡献。61岁的村民杨秀玲本来带着8岁、10岁的孙子在安置点生活,听说村里的险情后,她把两个孙子安排给邻居,骑着电动车快快赶来了。她说,守在大堤上,她心里踏实些!刚刚高中毕业17岁的刘梓璇、正在上九年级13岁的刘梓硕也来到大堤,他们也要为保卫自己的家园作出力所能及的贡献。村民何群立本来在安徽经商,在抖音上看到家乡遭受灾害后,彻夜难眠,早上5时就赶车回乡参加救灾。他说:“钱以后还能挣,如果家没了,我心里过不去这个槛。”村民张保德一行4人在山东滨州打工,听说家里遭受灾后,他们连夜租了一辆轿车,夜里12时赶回了家乡。张保德说,虽然日夜守护,虽然很累,虽然吃方便面、喝矿泉水,这样他心里好受得多!说着说着,张保德捂住双眼,哭了起来,周围村民的眼睛也都湿润了。

抗洪抢险中,“父子兵”“母子兵”的故事也被传为佳话。在贾鲁河西华县聂堆镇鲤鱼滩一处险工段,来自西华县聂堆镇黄岗行政村的54岁村民王继芳正和儿子王江坤一起抬运竹笆,加固堤坝。汛情发生后,王继芳父子分别从郑州、上海回家,保卫家园。王江坤说:“再远的路,我也得回来!”在川汇区防汛救灾一线,张爱玲和儿子王墨一起在防汛一线紧张战斗着。“叔叔,我要加入你们的突击队。”大学生张程向川汇区公安分局抗洪突击队领队提出申请,如愿成为抗洪突击队中的一员。

还有一位老村长,77岁了,他“顽固不化”,除了抗洪大堤,他哪都不去,他就是扶沟县曹里乡徐家村村长尹安民。他硬是在河水齐岸的大堤上和年轻人一样挥锹铲土、共战洪魔。他说:“我宁愿累死,也不愿看到大堤缺口。”

为了保障安置群众的生活质量,周口市相关县(市、区)都成立了综合协调、医疗保障、安全保卫、交通运输、志愿服务、应急保障、生活保障等7个专班,对于受灾群众做到应转尽转、不落一户,对安置点群众不但在物质上有保证,同时还在各个安置点安排放映爱国主义影片及开展各类文化娱乐活动,让安置点成为受灾群众温馨的“家”。

与此同时,来自周商、团体、企业、个人的爱心捐赠源源不断涌向周口,滋润着周口受灾人民的心田。最令人感动的是,维吾尔族同胞伊敏江·库尔班开着面包车从新疆喀什出发,载着一万个烤馕历时两天三夜,急行九千里路程来到周口,献上维吾尔族兄弟的暖暖爱心,体现了各民族齐心协力、共战灾情的深厚民族感情。

截至目前,周口市慈善总会共接收抗洪救灾捐款73695.77万元,河南省慈善总会拨款71003.05万元,所有款项都在按照周口市防汛抗旱指挥部计划支出

中。

防汛救灾工作开展以来,广大志愿者迅速集结,尤其是返乡大学生参与防汛救灾志愿服务热情高涨。因“志”而行,因“愿”而动,聚光成炬,温暖全市。防汛救灾一线那抹处处闪耀的“志愿红”,映出一道最温暖、最动人的风景。

画卷之六:奋发有为 开创未来——

周口人民自力更生、艰苦奋斗,积极开展灾后重建工作,他们一定会从一个胜利走向新的胜利,共同建设更加美好的家园

艳阳当空,白云朵朵,水位回落,贾鲁河恢复了平静。

面对灾情和疫情的双重压力,周口市委、市政府迅速把全市工作重点和精力转移到灾后重建工作上来,全力以赴做好灾后恢复重建工作。

此次洪灾,对周口人民来说,无论从心理上还是从财产的损失上,都造成了一定影响,但是在党委、政府的悉心关怀指导下,勤劳勇敢的周口人民积极开展灾后重建工作。如今,在绝收的土地上又长出了片片新绿,诞生了新的希望。

为了能够挽回灾害损失,我们的农民兄弟在自己饱含深情的土地上勤劳耕作,补栽补种,洪水还没退尽,大人小孩就顶着太阳扶苗、排水。9月11日中午,在西华县红花集镇护挡城村北的双狼沟北侧,村民王经义正在给刚刚栽下的包菜苗浇水。他说:“在上段时间的洪水中,我这块2亩多地的玉米全部绝收,看,就在昨天,我已经栽上了包菜。包菜生长周期短,经济效益高,正好赶到春节前收获,还能卖个好价钱。”王经义还说:“春节后,我再种上春玉米,价钱高,好销售,明年8月上旬就能收获,之后再种上白菜,还不耽误明年种小麦哩。这样三季庄稼每亩地保底估价也要收入6000元。人勤地不懒,这样算下来,还能把今年的灾害损失捞回来哩。”

在红花集镇郑庄村,村民钱答正在补种的胡萝卜地里拔草剔苗。虽已正午,气温35度,豆大的汗珠一个劲儿地砸向菜苗,可他还舍不得回家休息。他绝收的15亩地,半月前已经全部补种上胡萝卜。看着10多厘米高的嫩苗青翠欲滴、长势喜人,让人不禁对这希望的田野充满着美好的憧憬和梦想。

与此同时,来自周商、团体、企业、个人的爱心捐赠源源不断涌向周口,滋润着周口受灾人民的心田。最令人感动的是,维吾尔族同胞伊敏江·库尔班开着面包车从新疆喀什出发,载着一万个烤馕历时两天三夜,急行九千里路程来到周口,献上维吾尔族兄弟的暖暖爱心,体现了各民族齐心协力、共战灾情的深厚民族感情。

截至目前,周口市慈善总会共接收抗洪救灾捐款73695.77万元,河南省慈善总会拨款71003.05万元,所有款项都在按照周口市防汛抗旱指挥部计划支出



西华县红花集镇护挡城村村民王经义在给刚刚补栽的包菜苗浇水。



贾鲁河扶沟县曹里乡徐家村段抗洪抢险现场。

眼不花,说话也响亮。她说:“新中国成立前,遇到灾年,我逃过荒,要过饭,啥罪都受过,那时候,谁管你,渴死、饿死也活该。”说起安置点的生活情况时,她还说:“做梦也没想到会这么好,吃饭不要钱,还吃这么好,处处都有人照顾,现在的人呀,真是太有福了。”

诚如陈凤英所说,这次受灾后,党委、政府来了,民兵应急连来了,武警支队官兵来了,公安民警来了,消防救援队伍来了,医疗队来了,来自全国的慰问团来了,志愿者也来了……救災队伍和爱心从四面八方汇聚到灾民身边!

当洪灾来临时,在市委、市政府的坚强领导下,周口全市救灾及时、重建迅速,人心踏实稳定,社会秩序良好。走访中,受灾群众说得最多的一句话就是:“共产党真好,感谢共产党救了我!”

画卷之二:红色基因 融入血脉——

当灾难来临时,周口广大党员干部勇斗滔天巨浪,守护万家灯火,他们是人民群众最坚强的靠山

在人民群众生命财产安全遭受严重威胁的紧要关头,我市各级党组织和党员干部,不忘初心、牢记使命,临危不惧、冲锋在前,谱写了一曲曲不朽壮歌,演绎了一个个英勇故事。

且不说市委书记安伟、市长吉建军每天不分昼夜指挥在一线,研判在一线,穿梭在各个险工段之间,也不说扶沟和西华县委、县政府的领导们如何身先士卒一线抢险。单就说说我们的基层党组织和普通党员干部,他们在灾难中表现出的英勇无畏、一往无前的精神,就足以令人为之动容、潸然泪下!

洪灾袭来,对周口的各级党组织是一次严峻考验。

“一个支部一段堤!”抗洪大堤上,处处党徽闪闪、党旗飘扬。

一时间,全市6749个党组织、105587名党员积极响应号召,主动承担

郸城县东风乡纪委深入一线“访千企,解难题”

本报讯(记者徐松 通讯员王文灏 马岩)今年以来,为促进企业健康发展,郸城县东风乡纪委、郸城县纪委监委信访室积极响应郸城县纪委监委号召,主动上门,问需于企、问计于企,到东风乡辖区内河南省鑫威日用品厂、郸城县环宇宠物用品厂和郸城县纪委监委信访室分包企业郸城县龙翔石油助剂公司开展“访千企,解难题”活动。

东风乡纪委切实履行监督职责,充分发挥政治生态“护林员”作用,走访企业,了解到辖区内的企业生产经营情况,并召开专题会了解情况,及时与郸城县自然资源局提交了补充生产建设用地的申请。东风乡党委、政府高度重视,迅速组织所属片区的乡、村干部和两家企业负责人召开专题会了解情况,及时与郸城县自然资源局展开沟通,对两家企业的合理诉求进行持续跟

郸城县胡集乡纪委“四举措”做好日常监督

本报讯(记者徐松 通讯员张华)为切实发挥纪委监督作用,严明工作纪律,强化乡村干部作风建设,郸城县胡集乡纪委从细微处着手,在抓日常监督上下功夫,在全乡范围内形成监督执纪问责的高压态势,筑牢纪律防线。

提高监督能力,严守纪律底线。组织开展集中学习,加强对纪检业务、纪检监察信访接待处理、相关法律法规的业务知识学习,切实提高纪检干部的业务水平;要求纪检干部牢固树立纪律观念和规矩意识,主动接受群众监督,真正将企业的冷暖放在心上、落实到行动上。

凝聚监督合力,增强监督实效。畅通群众信访举报渠道,在全乡26个村(社区)设立监督举报箱并公开举报电话、微信等,鼓励群众采取匿名或实名制方式开展对政府的监督。同时,充分发挥村级监委主任、监察信息员岗位职

责,强化对村干部的监督,利用身边发生的典型案件加强对党员干部的日常教育。

改进监督方式,提升监督水平。打出监督“组合拳”,以政治监督牢牢贯穿日常监督全过程,以专项督查、现场监督、随机抽查、暗访等多种监督方式相结合的形式丰富监督手段,变“漫灌式”督查为“点穴式”督查,在精、准、实上下功夫,有效遏制了党员、干部不良作风的发生,激发了基层求真务实之风。

加大监督力度,把握监督重点。结合全乡实际,对薄弱环节和重点领域进行全覆盖督查,持续紧盯扶贫民生领域形式主义、官僚主义问题,严肃查处问责贯彻落实精准方略不到位,执行政策搞变通、打折扣和脱离实际等问题;梳理各村(社区)共性和突出问题,督促集中整改。③⑧

郸城:派驻纪检监察组铁腕整治交通系统“微腐败”

本报讯(记者徐松 通讯员通讯员王涛 刘华林)近日,郸城县纪委监委派驻县交通运输局纪检监察组对全县交通运输系统开展“微腐败”专项整治工作,全面整治交通运输领域可能存在的以权谋私、滥用职权、处事不